

攻陷的黎波里



●分析

“菲”流直下三千尺

强人时代终结,只剩虚弱,卡扎菲统治已结束

利比亚局势22日出现关键性转折。据媒体报道,利比亚反对派武装已控制首都的黎波里,利比亚领导人卡扎菲的两个儿子落入反对派手中,反对派目前正在市内清除卡扎菲残余部队。

虽然卡扎菲目前下落不明,但的黎波里被占意味着利比亚一个时代的结束,卡扎菲在利比亚长达42年的统治画上了句号。一个驰骋国际舞台数十年的“强人”只留给世人一个虚弱的背影。

1969年,卡扎菲发动军事政变上台。在执政的前30多年里,卡扎菲“输出革命”、入侵邻国、与西方“对着干”,与阿拉伯世界矛盾不断,四处树敌。

从本世纪初开始,卡扎菲的对外政策出现重大调整,开始对西方示弱,主动宣布打击“基地”等恐怖主义组织,放弃大规模杀伤性武器计划,对“洛克比空难”事件负责。西方也放下枪炮,还以笑脸。

但是,卡扎菲政权在国内多年累积的民怨所酿成的危机,并没有随着他和西方关系的改善而得到缓解。今年2月,利比亚国内矛盾终于爆发,战火燃起,局势动荡。

对西方而言,无论是笑脸还是刀剑,都是实现自身战略利益的工具。利比亚局势动荡后,西方借机推波助澜,北约持续不断空袭卡扎菲武装和控制区,大力支持反对派的地面战斗,并不断加大卡扎菲的政治压力,重现以往“势不两立”的态势。

目前,卡扎菲下落不明,有报道称其卫队已投降,他的落网指日可待。一个屡屡声称“战斗到死”的“强人”,最终难免轰然倒下的命运。如今的悬念仅仅是卡扎菲结局如何,是死于战火、流亡海外还是走上被告席。

卡扎菲时代的结束并不等于利比亚动荡局势的终结。政权倒台造成的权力真空,往往会引发派别冲突,使社会持续动荡。人们希望利比亚不要成为第二个索马里。自1991年西亚德政权倒台后,索马里一直处于军阀武装割据、国家四分五裂的无政府状态,近几年更是陷入“当今世界最严重的人道主义危机”。

人们注意到,反对派阵营内部,人员构成复杂,内部分争已现端倪,同时,在利冲突中投入了军力、财力和物力的西方不希望利比亚再出现一个对西方不友好的政权,已频频与反对派沟通,介入“后卡扎菲时代”利比亚的政治安排。虽然人心思和、人心思治是大势所趋,但如何消弭内部各派别以及国内各力量之间的矛盾,实现和解,是反对派在“后卡扎菲时代”实现稳定、发展的关键。

利比亚可能一分为二

美国《国家利益》杂志网站日前发文指出,卡扎菲即将倒台,但北约各国在利比亚未来的重建上却面临着更多的问题。该文称:

利比亚在卡扎菲倒台之后的前景是不容乐观的。卡扎菲离开之后,利比亚极有可能分裂为东西两个国家。在这次的利比亚战争之前,有些人就认为,东西划治能更好地反映这两个地区不同的历史背景和地理环境。利比亚反对派的胜利可能会加剧东西划治的进程,甚至有可能爆发新的内战。

因此,北约必须帮助利比亚反对派维持利比亚的新政府。尤其在修复利比亚的基础设施上,北约应该出更多的力。

在利比亚战争结束之后,北约有可能会派遣地面部队进行维和行动。但目前除了英国之外,其他的国家对此并没有积极的反应。鉴于之前北约各国在波斯尼亚和科索沃的重建中消耗了大量精力,加之美国对于利比亚的重建事务并不感冒,北约各国在利比亚重建问题的行动上是比较慎重的。

面对国内外各种不利的局面,可以说,利比亚的重建道路还任重而道远。



民众庆祝反对派武装进入首都的黎波里

“后卡扎菲时代”谁来掌权

目前还没看到标志性人物

利比亚反对派已经控制住首都的黎波里,美国国务院发言人纽兰德也要求反对派为后卡扎菲时代做好准备。俗话说,打江山容易坐江山难。后卡扎菲时代的利比亚到底会是怎么样的?后卡扎菲时代的利比亚到底走向何方,恐怕只有时间才能给出答案。

谁来掌权? 目前还没看到标志性人物

卡扎菲政权濒临崩溃,反对派即将接管政权,但反对派只是一个统称,后卡扎菲时代到底谁是利比亚的一号人物?目前似乎没有清晰的答案。中东问题专家卡姆然·波克哈里说:“现在还没有一个领袖获得所有人的尊重,这是一个大问题。”

当前,反对派阵营最权威的人物是全国过渡委员会主席贾利勒。实际上,全国过渡委员会本身就是一个相当松散的机构,成员复杂,立场各异,代表着各种各样的反卡扎菲人士,既有阿拉伯民族主义者,也有宗教极端分子,同时也有世俗分子和商人。贾利勒本人被形容为一个技术官僚,立场比较温和,曾担任卡扎菲政府的司法部长。全国过渡委员会的总理吉布里尔也是前卡扎菲政权的高官,他在国际上有广泛联系。不过,一些反对派人士认为新政府的领袖必须由一位完全的新面孔来担任,不能与过去的政权有任何瓜葛。目前,贾利勒已经表示在卡扎菲政权垮台后辞职。如果连他都不在位,更不用说还有别人能够执掌大权。

伊战教训:能否善待卡扎菲支持者是关键

除了反对派内部的各种问题之外,新政权能否善待

卡扎菲的支持者也是能否维持后卡扎菲时代稳定的关键。这里面必须要提的就是2003年伊拉克战争结束之后的教训。当时,美军很快推翻萨达姆政权,新政权建立之后在美国的支持下对支持萨达姆的阿拉伯复兴社会党成员进行了大规模的清洗,其结果就是国家无法治理而产生了权力真空,因为离开了旧政权的国家机器,不可能在那么短的时间内完全建立新的国家机器。而且,这种清洗活动迫使那些支持萨达姆的强硬分子与新政权抗争,其结果就是伊拉克多年的混乱和不稳定。

因此,要想让利比亚避免成为伊拉克第二,反对派应该作出真正的妥协。他们必须保证那些忠于卡扎菲的士兵在投降之后的人身安全有保障,否则的话,即便是卡扎菲倒台了,估计也是内乱不止。

“你不可能进行统治,如果任何一个曾经为卡扎菲工作过的人都不能在新政权效力的话,这不现实。”位于英国的一名利比亚反对派组织成员阿舒尔·哈米斯说。而且如果对卡扎菲的支持者进行全盘清洗的话,对于经济重建也是不利的,利比亚的经济主要依靠石油工业,而石油工业当中有很多人当然在为前政权服务。

星报综合

